



78岁高龄的陆成景接受记者采访

1989年8月18日,广东省检察院反贪局宣告成立。作为内地的首个反贪局,它比国家反贪总局的设立早了整整6年。有中国“第一反贪局长”之誉的首任局长陆成景近日回忆说:“在限期自首攻坚战最后一天深夜12点时,还有不少人在反贪局排队自首。”

中国“第一反贪局长”回忆 深夜还有贪官排队等候自首

N次取经 香港廉政公署向我们传授“看家绝活”

上世纪80年代末的广东,随着改革开放的深入,一些潜藏的问题开始凸现出来。其中,贪污腐败的现象已蔓延至一些领导干部身上,群众要求“惩治贪污腐败”的呼声越来越高。

据广东省人民检察院一些老干部回忆,20世纪80年代,一部描述香港廉政公署办案内情的香港电影《廉政风暴》风靡内地,引起了广东省领导的注意。

1988年10月,广东省人民检察院组团前往香港考察,分管经济检察工作的副检察长陆成景担任团长。在这次为期7天的考察中,陆成景一行对香港廉政公署的工作进行了详尽、深入的考察和研究。香港方面十分热情,几乎“知无不言”地向他们介绍了经验。

“他们介绍全套技术给我们,像如何安插卧底、保护线人等看家‘绝活’,也都教给我们了。”

当时的副团长吴伟亮(时任广东省检察院法纪处处长)说,“廉政公署有他们的可取之处,但我们搞的反贪局要有自己的特点和优越性。”

此后,广东省检察院又多次组织人员赴港交流、调研。不久,在借鉴香港经验的基础上,广东省反贪局的雏形逐渐形成,成立了一个由举报中心、侦查处、综合指导处、预防处、税务检察室、境外协查等6个部门组成的反贪机构。

廉政风暴 最后期限到来前贪官深夜排队自首

1989年6月初,时任最高人民检察院检察长的刘复之,给当时的广东省人民检察院检察长肖扬下了一道指令:“组建一个强力、有效的反贪污、反渎职机构,‘设在检察院系统下,广东省带头,成功之后其他省市跟进,中央不再另发红头文件’。8月10日,广东省委批准成立‘反贪污贿赂工作组’,任命陆成景担任局长。”

“陆成景有个特点,就是说到做到。虽然有压力,但一旦接下任务,他就会全力以赴地去做,绝不犹豫。”陆成景的一位老同事说,“一上任,他就跟贪污腐败分子们打起了一场心理攻坚战。”

广东省反贪局成立当月,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于贪污、受贿、投机

倒把等犯罪分子必须在限期内自首坦白的通告》。陆成景和广东省人民检察院的其他领导商量后,决定让吴伟亮直接上电视,给犯罪分子以“心理威慑”。在接下来的一个多月里,吴伟亮作为省人民检察院的新闻发言人,每天准时在广东省电视台的黄金时段露面。一般情况下,他只说两句话:“今天距离限期坦白的最后期限还有xx天;截至今天,已有xx个犯罪分子投案自首。”有时,他还会讲一个刚刚侦破的贪污案案例。

时任广东省反贪局常务副局长的邓海兴说,反贪局刚刚挂牌成立时,举报信就像雪片一样飞来,也有很多官员主动找上门来,求情或者自首。“反贪局的领导干部既有成就感,也感到

痛心。”邓海兴说,“那个时候,天天都有人来找,要请反贪局的人吃饭,很多是出于对法律的无知和恐惧。改革开放10年间,很多人随波逐流,不知不觉就犯了经济错误。反贪局的宣传攻势让很多人崩溃了。一些涉嫌贪污的官员,找到反贪局的办公室,一进门就跪下谢罪,痛哭流涕。这时候,我们甚至顾不上办案,反倒先要安抚他们。”

陆成景说,在那次“限期自首”攻坚战中,全省共有3485名违法犯罪分子到检察机关投案自首,涉案金额累计达5040多万元。其中,处级以上干部就有439人,潜逃到境外后又回来自首的犯罪分子有33人,特别是在最后一天,深夜12点时,还有不少人在反贪局排队自首。

成果丰硕 当反贪局长5年把4862人送进大牢

当时的广东省,贪腐官员畏罪潜逃现象比较突出。陆成景和反贪局的同事不得不时常和我国港澳地区以及泰国、柬埔寨等东南亚国家相关机构进行合作,追捕逃犯。

吴伟亮说,陆成景是个工作狂,常年的奔波,使他患上了严重的肠胃病。加上原本就患有肺病,所以他的身体一直不好。“尤其是他不能吹空调,每次出行,他的车子都不开空调,住的房间也不能开空调。广东那么热的天气,对他来说真是一种受罪。即使这样,每次有重要的案子,他都会亲自出马。”

曾轰动一时的深圳市原计划局财贸处处长王建业被“引渡回国”的案子,邓海兴至今记

得很清楚。1993年7月,王建业在被检察机关传讯期间,从云南边境偷渡到缅甸,后又逃到泰国。他企图用50万美元贿赂泰国的一名警长,要后者帮他逃到柬埔寨。得到这一消息,陆成景立即部署、指挥了一场“外交战”。他一面与泰国相关机构对话,请求支持;一面派人直接找到那位警长,做说服工作。经多方努力,我办案人员与那位警长“交上了朋友”。最后,警长说“不要钱,要好朋友”,不仅退回了王建业送给他的钱,还亲手将王建业转交给了我办案人员。

“由于该案案情重大,陆成景担心再出意外,决定亲往汕头‘接’王建业。”吴伟亮回忆,

“那时候,还没有像现在这样发达的公路网,从广州过去,几乎开了一整夜的车。”到汕头后,陆成景亲自带人去海关协调、办理手续。之后,陆成景等人又押着王建业连夜赶回广州。1995年4月,王建业因受贿罪、贪污罪、重婚罪、偷越国境罪等,数罪并罚,被判处死刑。

在今天的广东省人民检察院大楼里,有一个专门的展厅,详细介绍了广东省反贪局20多年来的工作成果和经验。其中,在陆成景担任反贪局长的5年间,全省检察机关共立案侦查贪污贿赂等经济犯罪案件10444件,逮捕犯罪分子4862人。

据《环球人物》

我国5大反腐败机构

目前,我国主要有5个反腐败机构系统:中共中央纪律检查委员会(中纪委)及各级纪委,检察院系统的反贪污贿赂总局及各级反贪局,检察院系统的各级职务犯罪预防厅(局),行政方面的监察部及其下属的监察厅(局)和行政方面的国家预防腐败局及其下属局。这5类机构从中央到县,层层都设有相应的机构。

反贪局的历史使命

作为“专职反贪”的机构,国家反贪总局及各级反贪局,成为我国反贪系统的核心一环,发挥着极其重要的作用。它们的反贪故事,正是我国政府向贪腐行为开战的缩影。

作为检察机关的内设机构,时至今日,我国的反贪机构已经有20年的历史。

我国各级反贪机构承担的主要任务,是对腐败犯罪进行调查或侦查。调查结束,证明被调查人确实存在腐败犯罪行为的,由检察院系统的公诉部门提出指控,再由法院系统进行判决。

20年来,各级反贪机构及其工作人员做了大量工作,查办了数量惊人的腐败犯罪案件,所取得的成就可以归纳为以下3个方面:一是填补了我国依法反腐环节上的空白。二是依法查办了大量腐败案件。三是积极开展国际合作,成功追逃了一批潜逃到国外和境外的腐败分子。

清华大学公共管理学院廉政与治理研究中心主任任建明认为,虽然成果斐然,但我国同时也面临着反贪机构办案能力有待提高、腐败现象挑战严峻的局面。其原因是复杂的,既有来自机制方面的制约,也有来自人力资源不足等因素的制约。但究其根源,还是机制,反贪机构缺乏独立性和授权不充分。解决这一问题的方法有很多,例如,可将反贪机构从检察院系统中独立出来,实现反贪机构和现行行政体制的合理分工合作,等等。只有这样,才能彻底解决问题。

郑州现代妇科医院
MODERN WOMAN'S HOSPITAL OF ZHENG ZHOU
专业 让女人更放心

健康热线 0371-6095 5555

媒体支持 郑州电视台、郑州晚报、河南商报、东方今报、今日消费、百度、商都网、郑州导医网

省/市医保、新农合定点医院 地址:纬五路9号(省人民医院往西100米) 网址:www.zzxdfk.com QQ在线咨询:357780286

在第100个三八节来临之际,由郑州现代妇科医院主办、各大权威媒体支持的“青春保鲜3A计划”将于2010年3月1日全城启动,同时成立“100万青春保鲜基金”以呼吁绿城女性积极关注身体健康、共抗生理衰老——

活动时间
3月1日—31日

青春保鲜 3A计划

青春保鲜三步曲

第一步: Attention — 唤起注意, 找出元凶

全面健康体检套餐, 彻查导致女性健康早衰的原因。

第二步: Action — 健康评估, 提出建议

根据全面体检报告, 由主诊专家做出健康评估, 并为女性提供青春保鲜建议。

第三步: Achieve — 赶走早衰, 青春保鲜

“100万青春保鲜基金”根据女性高发疾病开展手术援助, 帮助女性摆脱早衰困扰。

38元健康体检 (原价369元、共24项)

常规4项: 身高、体重、血压、皮肤

妇科7项: 外阴、阴道、宫体、宫颈、输卵管、卵巢、盆腔

彩超5项: 子宫、双侧输卵管、卵巢、盆腔、双侧乳腺

检验6项: 血常规、尿常规、白带常规、霉菌或滴虫检测、BV检测、宫颈刮片
其他检查: 胸透(心、肺2项)

6项免费、手术费半价

○ 6项免费: 普通挂号费、专家会诊费、妇科内诊、阴道镜检查、早早孕检测、妇科B超。

○ 意外妊娠 / 宫颈疾病 / 子宫肌瘤 / 卵巢囊肿 / 不孕不育手术费半价。